



南沙發布攬才新措 最高獎勵1億

「國際化人才特區9條」聚焦頂尖人才海外人才技能人才等群體



香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）學歷人才引進落戶補貼提升至12萬元（人民幣，下同）、獲評市級以上產教融合示範基地最高可獲1,000萬元運營補貼、人才項目團隊給予最高1億元支持……5月11日，《廣州南沙國際化人才特區集聚人才九條措施》（下稱「國際化人才特區9條」）發布，相比之前的人才政策，補貼力度更大、政策條件更優、服務範圍更全。值得注意的是，「國際化人才特區9條」還聚焦南沙產業發展需要，提出了「實施技能人才鍛造行動」，給予技能人才專項支持，將技師以上高技能人才和具有中級以上職稱的專業人才納入政策支持範圍。

廣州市南沙區委常委、組織部部長張家炳在發布政策時介紹，「國際化人才特區9條」聚焦頂尖人才、高端人才、青年人才、海外人才、技能人才等重點人才群體，精準提出引進培育措施。

技能人才落戶 最高補貼12萬元

「實施技能人才鍛造行動」具體措施包括：新設最高12萬元新引進落戶技能人才生活補貼，新引進落戶的技能人才可最高獲得12萬元生活補貼以及最高100%比例配套的技能人才參賽獎勵。組織開展高技能人才評選，每年遴選一定數量的高技能工匠，給予最高100萬元獎勵；符合條件的技能人才、專業人才可評定為南沙區高層次人才並享受相關待遇。

「電焊工、漁業技師等技能人才都可以享受南沙人才政策。」南沙開發區人才發展局局長鄭翔表示，通過一系列支持措施，將加速壯大支撐實體經濟高質量發展的工程師和技能人才隊伍。

最新數據顯示，目前南沙區已集聚高層次和骨幹人才2萬餘人，其中製造業人才佔比約四分之一，外籍高端人才中製造業人才佔比超特刊

80%。鄭翔指出，在新政策中，南沙將進一步加大對製造業人才的傾斜支持力度，擴大製造業人才群體受惠範圍。「接下來我們還將研究制定集成電路、生物醫藥等重點產業人才專項支持政策，形成對製造業人才更加精準的政策支持，為製造業高質量發展提供有力支撐。」

產教融合示範基地給予千萬補貼

近年來，南沙開展企業新型學徒制培訓備案近兩千人，開展補貼性職業技能培訓近萬人次，並積極支持企業申報產教融合型企業，探索「多元制」教育模式，強化製造業人才訂單式培養。

對此，「國際化人才特區9條」也專門面向製造業人才培養提供更大的政策支持，包括對博士、博士後站給予最高100萬元建站經費；對企業設立技能大師工作室、高技能人才培訓基地的，給予最高獲得500萬元工作經費；獲評產教融合示範基地的給予最高1,000萬元運營補貼；同時，鼓勵技能人才、專業人才提升職業能力，給予最高5萬元獎勵，為製造業高質量發展激勵培養更多能工巧匠、大國工匠。



◆廣州南沙發布「國際化人才特區9條」，提出了「實施技能人才鍛造行動」，給予技能人才專項支持，將技師以上高技能人才和具有中級以上職稱的專業人才納入政策支持範圍。香港文匯報記者帥誠 攝

「國際化人才特區9條」青年人才補貼項目(單位:人民幣)

- ◆對新引進落戶的全日制本科生、碩士研究生、博士研究生分別給予3萬元、6萬元、12萬元生活補貼，對新引進落戶的出站博士後給予最高30萬元生活補貼。
- ◆支持港澳台僑青年創業就業，給予單項最高100萬元獎勵補貼。
- ◆對選派到國際知名高等院校、科研機構、跨國企業研修的優秀青年人才，給予最高30萬元補貼。
- ◆每年遴選一定數量具有突出發展潛力的青年俊才，給予30萬元成長資助。
- ◆支持設立博士、博士後站（基地），給予最高100萬元建站（基地）工作經費。對博士後站（基地）新招收博士後按每人5萬元給予工作經費，對新招收的博士後給予最高75萬元獎勵資助。

整理：香港文匯報記者 帥誠

江蘇旅遊（港澳）推廣中心

江蘇·高郵

一座「好事成雙」的城市



◆湖上花海景區。

高郵，是江蘇省揚州市代管縣級市，地處長江三角洲的江蘇省中部，交通十分便利，從揚泰機場到高郵僅需半小時車程。城與人一樣，各有各的性格，高郵的特色尤為鮮明，它歷史悠久、人文濃厚，是中國唯一以「郵」命名的城市，它因「郵」而生，因「郵」而興，一支「郵」字歌，從古唱到今。

高郵作為世界遺產城市、國家歷史名城，古運河穿城而過，河道支流遍布整座城市，是一座因水而興的城市。高郵有許多值得遊覽的景點，比如明清運河故道公園、湖上花海景區、孟城驛、鎮國寺、同興當鋪、清水潭旅遊度假區、文遊台等等，還有汪曾祺文學館、中國鴨文化博物館、中國集郵家博物館等人文景點。尤其是每年三、四月份「一湖花香半日閑，養生養心水雲間」高郵湖上花海天生麗質，遍地金黃，遊人如織，構成一幅優美獨特的畫卷。高郵美食在淮揚菜系中獨具風味。而「高郵雙黃蛋」「高郵湖出產的大閘蟹」「蒲包肉」等等，亦是您不容錯過的高郵美食！

高郵這座蘇北小城，建城兩千多年，保留眾多古跡，它安靜優雅，古意悠悠，歡迎您到江蘇高郵旅遊，感受這座蘇北小城的獨特風韻！



◆高郵湖出產的大閘蟹。



◆高郵雙黃蛋。



◆鎮國寺。

(圖片來源：高峰)

推行人才無憂服務「上管老下管小」



南沙「國際化人才特區9條」提出，按「一事一議」方式給予戰略科學家、產業頂尖人才團隊一攬子支持，推動建立以信任為基礎的戰略科學家、產業頂尖人才負責制，賦予其用人權、用財權、用物權、技術路線決定權和內部機構設置權。這對於頂尖人才而言，不可謂不吸引。眾所周知，除了充足的經費之外，頂尖人才對於工作氛圍、自由度、研究方向的話語權等更為看重，可以說這九條措施

切中了吸引頂尖人才的重點。

「我們在精準醫學領域對尖端人才和技術成果轉化人才需求很大，南沙新出台的政策給予了高端人才很多優惠，這有助於提高我們面向全球人才招聘時的競爭力。」粵港澳大灣區精準醫學研究院（廣州）人力資源中心執行主任黃麗慧表示，南沙此次特別提出針對「全職+柔性」高層次人才的不同獎勵辦法，對研究院的三方合作人才也將起到激勵作用。

另外，為了解決人才落戶南沙後，在生活方面的需求，「國際化人才特區9條」中還專門提出實

施人才無憂服務行動，發揮「大灣區國際人才一站式服務窗口」

「大灣區（廣東）國際人才驛站」作用，為各類人才提供便捷高效服務。建立南沙人才卡服務清單，為各類人才提供標準化、精細化服務。推行「上管老下管小、全家無憂」服務理念，建立人才安居無憂、子女入學無憂、配偶就業無憂、父母養老無憂、家庭醫療無憂服務保障體系。組建人才管家隊伍，為各類人才提供全鏈條、全方位專屬服務保障。

◆香港文匯報記者 帥誠 廣州報道

港中大科研項目大豆「根瘤菌」送達「天宮」

香港文匯報訊（記者 高鈺）香港中文大學卓敏生命科學教授暨農業生物技術國家重點實驗室主任林漢明及其團隊，與華潤科學技術研究院及航天神舟生物科技集團展開合作研究項目。團隊所研究的大豆固氮菌菌株「根瘤菌」，已於5月10日晚由「天舟六號」貨運飛船搭載升空，並順利到達中國太空站「天宮」。

林漢明段崇智見證升空

林漢明聯同香港中文大學校長段崇智等特別前往海南文昌發射場見證「天舟六號」升空。他形容，今次通過與國家最先進的航天科技接軌，結合香港與內地科學家的熱情，為科研人員帶來新的方法探討國家重要的糧食安全問題，更可協助研究團隊已持續25年的大豆科研再推進一步。

林漢明表示，若是次實驗成功，通過大學初創將成果轉化推廣到社會應用，讓農業科研做到既可「上天」又能「接地」。除「根瘤菌」樣品外，未來還能將大豆種子也帶上太空，及在實驗樣品回到地球後，全速進行後續共同實驗。

林漢明說，今次項目亦可為STEM教育帶來重要啟示，為香港青年一代展示如何通過綜合跨學科的科研與知識解決切身的現實問題，將科學與人文精神聯繫，激發年輕人科學想像的可能性。



◆中大科研項目大豆「根瘤菌」隨「天舟六號」進入太空。受訪者供圖



◆段崇智（左三）與林漢明（右二）等人一同參觀海南航天育種中心。受訪者供圖